

József Attila- ünnepségek Makón

Emlékezés — Koszorúzás — Szoboravatás

József Attila születésének 75. évfordulója tiszteletére rendezett országos ünnepségek színhelye tegnap, kedden Makó volt. Az a város, mely fiának fogadta az ifjú József Attilát, s melynek gondoskodó fészke-melegéből elindult költői pályafutása. A városi tanács dísztermében délelőtt ünnepi emlékülést tartottak. Dr. Forgó István tanácselnök köszöntötte a résztvevőket, köztük az elnökségben helyet foglaló Apró Antalt, az MSZMP Központi Bizottságának tagját, az országgyűlés elnökét, Gyárfás Mihályt, a megyei pártbizottság titkárát, dr. Varga Dezsőt, a makói városi pártbizottság első titkárát, Garai Gábor Kossuth-díjas költőt, a Magyar Írók Szövetségének főtákarát, Bíró Zoltánt, a Kulturális Minisztérium főosztályvezetőjét, Szabó G. Lászlót, a megyei tanács elnökhelyettesét, az Országos József Attila Emlékbizottság tagját, Makai Ödöné József Etelkát, a költő testvérét. A tanácselnök ezen az ünnepi eseményen adta át a *Pro Urbe* kitüntetést, a 85 éves József Attila gimnázium nevelőtestületének és tanuló ifjúságának, valamint bejelentette, hogy a városi tanács 50 ezer forintot adományoz a középiskolának könyvtárfejlesztés céljára.

Fodor András József Attila-díjas költő, a Magyar Írók Szövetsége költői szakosztályának titkára, az ülés elnöke bevezetőjében Makó városa és József Attila kapcsolatát idézte. Szabolcsi Miklós állami díjas akadémikus tartotta az ünnepi emlékülés referátumát „Minden, ami volt, van...” címmel. A tudós irodalomtörténész A Dunánál című költemény sorát választotta mottóul, előadásában a költői életmű egy tematikáját, József Attila idő- és történelmi emlékeit elemelte. Referátumához kapcsolódott Horgas Béla költő, Lengyel András tudományos kutató Monoki Tverdotja György irodalomtörténész és Feter László irodalomtörténész kiegészítő korreferátuma.

Délben a Lenin téri József Attila szobornál koszorúzási ünnepséget rendeztek, melynek programjában közreműködött Teszary Gábor előadóművész.

Kora délután a vendégek megtekintették a Dél-Alföld egyik legszebb és leggazdagabb irodalmi emlékhelyét,



Ünnepi emlékülés Makón



Enyedi Zoltán felvételei

Szoboravatás az Espersit-ház udvarán

a makói Espersit-ház. A lapja alá helyezték el. Délután az Espersit-ház udvarán Fábrián Zoltán József Attila-díjas író, a Magyar Írók Szövetségének titkára felavatta Varga Imre Koszuth-díjas szobrászművész a városnak adományozott József Attila-portrészobrát.

KGST-együtműködés

Gyorsabb energiatelátárás

A szocialista országok nemzetközi összefogással gyorsítják meg energiatelátárásukat. Erre dolgoztak ki célprogramokat a KGST földtani állandó bizottságának 39. ülésén, amelyet április 12. és 15. között tartottak Egerben. A bizottság ülésén részt vettek a KGST-tagországok: Bulgária, Csehszlovákia, Lengyelország, Kuba, Magyarország, Mongólia, az NDK, Románia, a Szovjetunió, Vietnam külügyi delegációja. Megfigyelőként részt vettek a Jemeni Népi Demokratikus Köztársaság képviselői is.

A bizottság ülésén egyezményt fogadtak el a nagy

mélységben elhelyezkedő olajmezők feltárásában való együttműködésről. Vegyelegettek továbbá a Mongóliában évek óta folytatott földtani kutatások további öt évre szóló programját. Egyezmény született arról is, hogy 1981-től a Vietnami Szocialista Köztársaság területén KGST-együtműködésben folytatnak földtani kutatásokat, elsősorban az alumíniumipar alapjainak megteremtésére. A bizottság megállapította a KGST-tagországok sokoldalú, geológiai vonatkozású gazdasági és műszaki-tudományos együttműködésének más fontos kérdéseit is.

A KGST földtani állandó bizottságának 39. ülése ked-

den a megállapodásokat rögzítő jegyzőkönyvek aláírásával fejeződött be. (MTI)

Tavaszi nagyüzem a földeken

Itt az igazi, napfényes tavasz. Kedden a mezőgazdasági üzemek dolgozói az ország egész területén valóságos rohamot indítottak azért, hogy mielőbb megszüntessék azt a körülbélül kétéves elmaradást, amelyet az eddigi kedvezőtlen időjárás okozott az időszerű munkákban.

Baranya megye legnagyobb mezőgazdasági üzemében, a Bolyi Mezőgazdasági Kombinátnban, hozzáfogtak a tavaszi legnagyobb munkájához, a

kukorica vetéséhez is. Az ország legnagyobb kukorica-termelő gazdaságához — a bábolnai iparszerű kukorica-termelési rendszer (IKR) központjába — ugyancsak kedden futottak be az első jelentések arról, hogy egyes taggazdaságok megkezdték a kukorica vetését.

A továbbiakban Fejér, Győr-Sopron, Hajdú-Bihar, Heves és Csongrád adtak hírt a kukorica- és meg-

Egyszerűbb, korszerűbb ügyintézés!

Az államszervezet minden láncszében korszerűsödjen és egyszerűsödjék az igazgatási tevékenység. A tanácsok fordítsanak még nagyobb figyelmet az állampolgárok ügyeinek érdemi, gyors intézésére — az aktuális, cselekvésre sarkalló gondolatok a XII. pártkongresszusi beszámolóban is elhangzottak. Kisejlik belőlük például az, hogy a bővülő tanács feladatok (évente már 5—6 millió kérelemmel, beadvánnyal foglalkoznak a helyi tanácsok, mintegy 30 millió esetben keresik fel őket személyesen) semmiképpen se járhatnak együtt az igazgatásban dolgozók létszámának növelésével. Az ország közismert munkaerőhelyzete ezt egyszerűen nem teszi lehetővé. Más utakat kell tehát keresni. Tartalékok éppenséggel a tanács szervezeten belül is akadnak — ezt derítette ki nemrég a Minisztertanács Tanács Hivatalának egyik vizsgálata is: A települések népességét, külterületi lakosainak számát és más sajátosságait, valamint az ott dolgozó tanács apparátus munkaterheit mérlegelve bebizonyosodott, hogy egyes megyékben, például Csongrádban is, az átlaghoz viszonyítva létszámtöbblet van, másutt viszont — Pest, vagy Hajdú-Bihar tanácsainál — hiány mutatkozik. Arányosabban kell elosztani az erőket az egyes megyék között, s a megyékben belül is. Főként a községi és a városi tanácsok, az ügyintézés színterét szorítnak rá erősítésre, a megyei, a járási hivataloknál helyenként könnyebben nélkülözhetőek a státuszok. Erről rendelkezett nemrég (mintegy 300 munkahely „átirányításáról”) a Tanács Hivatal elnöke.

Erős adu van azonban a tanácsok kezében házon belül is. Azt is felmérések igazolják, ugyanis, hogy a tanácsokhoz érkezők 30—40 százaléka elsősorban felvilágosításért, nyomtatványokért fordul a tanácsokhoz. Ésszerű tehát — ismerik fel mind több helyütt —, ha néhány, széles körben ájékozott tanács dolgozó már a bejárat közelében az ügyfelek rendelkezésére áll. Sokan megtakaríthatják így a sorállást, és az ügyek érdemi intézését is kevesebben tartják fel.

Hamar népszerűsége lett szert az ügyfélszolgálati irodák, amelyek közül a korszerűbbek már nemcsak útbaigazítást adnak, hanem például bejegyzik a személyi igazolványba a lakcímváltozást, a nyugdíjazást, kiállítják a munkakönyvet, nyakkönyvi és egyéb igazolványokkal, adókkal szolgálnak, átveszik a lakásigénylést, jegyzőkönyvbe veszik a panaszokat, a közérdekű bejelentéseket. Vagyis, ezek az irodák általában szabad kezet kapnak az egyszerűbb hatósági ügyekben. A bonyolultabb intézését pedig meggyorsítják.

Sajátos munkamegosztás bontakozik ki tehát a tanácsoknál. Helyenként már ott tartanak, hogy a földszintre költözött a hivatalnak az a része, amelyik a lakosság intézni valóival foglalkozik, vagyis a hatósági munkát végzők elkülönültek a tanács

apparátus egyéb részeitől. A lényeg, hogy a földszinten egy „blokkban” elintézhető minden. Még hozzá gyorsabban, mint azelőtt.

Mert a tanács dolgozók nem leveleznek, telefonálnak egymásnak, mint eddig tették, a szakelődőket ugyanis az ügyintézés mozzanatainak megfelelően csoportosították. Így az akta is hamarabb járja be a kötelező utat. Amíg széttagolt volt az apparátus, a tanácsiak érthetően nem kerestek fel minden egyes irattal a másik osztályra, esetleg a másik emeletre, hanem megvártak egy aktaköteget. Azaz, látszólag formális változtatással is megváltozott az ügyintézés mechanizmusa.

A korszerűsítésre szükség van a tanácsoknál, mert a tanács törvény értelmében növekvő önállóságuk, jogkörük egyben azt is eredményezi, hogy gyarapszik az általuk intézett ügyek száma. A több munkát kell közmegelegedésre elvégezni — jobban, gyorsabban, egyszerűbben. Sok helyütt már rájöttek a tanácsoknál: változtatni kell a hagyományos osztályokra tagozódáson, a munkaerőt a bővülő feladatok szerint kell elosztani, elhelyezni. Ajkán azt tervezik, hogy ma még hagyományos osztályokra épülő szervezetet több önálló részre osztják: az egyik rész a már említett lakossági „hivatal” lenne, aztán külön egység foglalkozna a város gazdálkodásával, megint egy másik a tanács intézményekkel — az iskolák, óvodák, művelődési otthonok — irányításával. Mert az ágazati munkamegosztás elve nem jelenti szükségszerűen azt, hogy szigorúan elkülönült, elaprózott egységek dolgozzanak együtt.

Mindennapi teendők sürgetik a szervezet ilyesfajta átrendezését. A tanácsok feladatai ugyanis nemcsak a szorosan vett ügyintézésben bővültek az utóbbi évtizedben: önállóbban gazdálkodhatnak a gondjaikra bíztattak pénzzel, felelősök a lakosság mindennemű ellátásáért, szervezik a településfejlesztést, egyre több új vállalatot, intézményt „kormányoznak”, átvették a népszegnylvántartás teendőit. A szakapparátus húsz-huszonöt évvel ezelőtt kialakult — a központi irányító szervekhez hasonló — tagolása a helyiek dolgát olykor már nehezíti. Nyilvánvaló tehát, hogy keresni kell a házon belüli munkamegosztás ésszerű módjait.

Húsz-egynéhány városi tanácsnál már létrehozták a gépirónok központi irodáját, korábban ezek a dolgozók a saját osztályukon amolyan mindenek voltak, még kávé is főztek, most hangsúlytelt falakkal elválasztott fülkékben, fejhallgatók készülék és magnetofon közvetítésével lehet csak „diktálni” nekik. Így osztható el kevesebb gépirónó közt arányosan a munka. Nem új találmány, ám most van elterjedőben a központosított iratkezelés is.

Az ilyesfajta ésszerűsítések csak látszólag a hivatal belügyei: valójában az ügyintézés gyorsítják, a lakosságot szolgálják.

Palkó Sándor

Afrika-díjat kapott a Metrimpex

Az idei Afrika-díj odaítélésével jelentős nemzetközi elismerésben részesült a Metrimpex. A spanyol Editorial Office Kiadóvállalat által alapított díjat első ízben ítelték oda magyar vállalatnak. A Metrimpex elsősorban a komplett oktatási létesítmények és berendezések egyre bővülő és kifogástalan minőségű afrikai exportjával érdemelte ki az elismerést.

A vállalat piacpolitikájáról és jövőbeni terveiről kedden tartottak sajtótájékoztatót a Metrimpex vezetői a vállalat székházában. Elmondták: egyedi műszereket nem lehet már gazdaságosan értékesíteni külföldön, egyre inkább a komplett berendezések és szolgáltatások iránt nőtt az igény. Több évi piackutatás munka nyomán a Metrimpex először egyiptomi, indiai és brazil cégekkel, egyetemi tanácsokkal vette fel a kapcsolatot, s alig több mint egy évtizede kötötték meg az első jelentősebb exportszerződést, mintegy 12 millió dollár értékben brazil vállalatokkal komplett oktatási rendszer kiépítésére. Azóta több mint 90 millió dollár értékben írtak alá hasonló megállapodásokat, s ezek kétharmadát már teljesítették. További 30—40 millió dollár üzletekről jelenleg is folynak a tárgyalások. Legnagyobb exportpiacaik az előbbieken kívül Peru, Bolívia, Nigéria, s a következő években várhatóan más afrikai országok is rendelkeznek majd a Metrimpextől, például Líbia és Algéria.

Kitüntetés

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa Sugár Rezső Koszuth-díjas zeneszerzőnek, a Magyar Népköztársaság Erdemes művészenek, a Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskola tanszékvezető egyetemi tanárának nyugállományba vonulása alkalmából, több mint 3 és fél évtizedes pedagógiai munkássága elismerésül a Munka Erdemrend arany fokozatát adományozta.

A kitüntetést Molnár Ferenc kulturális államtitkár kedden adta át.

Lengyel könyvkiállítás

Az Akadémiai Kiadó, a budapesti Lengyel Kultúra és a Kultúra Külföldi Kereskedelmi Vállalat rendezésében lengyel tudományos könyvkiállítás nyílt kedden a Lengyel Kultúra kiállítótermében.

A lengyel rendezők nevében Edward Kobryn, a Lengyel Tudományos Akadémia tudományos könyvet terjesztő központja, az ORPAN igazgatóhelyettese nyitotta meg a kiállítást. A tárlat április 24-ig tekinthető meg. (MTI)